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ME TE UGARI LA CURTEA DOMNEASCĂŞ Ş
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The traditional Romanian village is nowadays very
different from what it used to be 20, 30, 50 or 100 years ago. A lot of what
and how was happening back then is now forgotten or accesible to only a
few people, mainly through books or museums. That is why, in the summer
of 2018 during the ”Museum Vacation” programme we developed a
”Journey through the Dambovita traditional village” project

 traditions, Dambovita village, museum, vacation,
project
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Satul românesc de astăzi este foarte diferit fa ă de cel care a fost în
urmă cu 20, 30, 50 sau 100 de ani i foarte mult din ceea ce a fost atunci se
mai păstrează acum doar în căr i, muzee sau în amintirile oamenilor. De
altfel, progresul rapid al societă ii din ultimii ani a adus multe modificări în
privin a stilului nostru de via ă, care, din păcate, ne-au îndepărtat din ce în
ce mai mult de tot ceea ce ne define te pe noi ca români. Ne-am uitat
obiceiurile i tradi iile, nu mai îmbrăcăm cu mândrie portul popular, iar
me te ugurile au dispărut din mai toate satele. Uităm adesea că cine nu- i
cunoa te trecutul, nu în elege prezentul i nu poate avea viitor, iar astăzi,
este mai necesar ca oricând să ne cunoa tem i să în elegem trecutul, care
de cele mai multe ori ne transmite mesaje i învă ături.

În acest context, îngrijorător am putea spune, am ini iat în vara
anului 2018, în cadrul programului „Vacan ă la muzeu”, proiectul
„Călătorie în lumea satului tradi ional dâmbovi ean”. Cea de-a doua parte a
acestuia, „Me te ugari la Curtea Domnească”, a continuat anul acesta cu
acela i prilej. Astfel, timp de o săptămână, 60 de copii cu vârste cuprinse
între 6 i 12 ani, au venit la Curtea Domnească din Târgovi te, unde am
călătorit împreună în lumea satului tradi ional dâmbovi ean.
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Obiectivul principal al proiectului a fost acela de stimulare a
interesului copiilor din oraşul Târgovişte, şi nu numai, pentru cunoaşterea,
aprecierea şi însuşirea obiceiurilor, tradiţiilor şi meşteşugurilor din satul
tradiţional dâmboviţean.

Obiectivele specifice ale proiectului au fost următoarele:
1. valorificarea patrimoniului din colecţiile muzeului, prin orga-

nizarea unor ateliere în cadrul cărora vom prezenta participanţilor obiecte
din colecţiile muzeului (costume populare, covoare, ştergare, ceramică,
roata olarului, furcă de tors, fus, roată de tors, darac, meliţă);

2. reconstituirea, conservarea şi promovarea unor obiceiuri şi tradiţii
prin implicarea copiilor ca personaje active în diverse obiceiuri legate de
viaţa satului: Paparuda, Ursitoarele, Capra-jocul cu măşti şi Nunta în sat;

3. descoperirea şi cultivarea unor aptitudini artistice în rândul
participanţilor prin organizarea unor ateliere meşteşugăreşti;

 Dacă în anul 2018 participanţii au descoperit frumoasele obiceiuri
şi tradiţii din lumea satului, anul acesta au avut ocazia să afle tainele celor
mai practicate meşteşuguri din satul tradiţional, în cadrul următoarelor
ateliere:

1. „Ca să ai viaţă frumoasă\ poţi să faci din lut o casă”
2. „Frunzuliţă de secară\ Ţesem, ţesem pân' la vară”
3. „Frunză verde iasomie\ Vreau să am şi eu o ie!”
4. „Poţi să faci din lut o oală\ Ca să faci în ea tocană”
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Pentru a răspunde scopului proiectului nostru, acela de a face
cunoscută viaţa oamenilor din satul tradiţional, pentru toate atelierele
propuse am folosit mijloace tehnice moderne, prezentări power-point,
însoţite de explicaţii, povestire, întrebări incitante şi jocuri de rol  care au
stimulat interesul copiilor pentru subiectele discutate.

Scopul primului atelier  „Ca să ai viaţă frumoasă\ poţi să faci din lut o
casă”  a fost acela de a-i familiariza pe copii cu lumea satului: De ce îşi
aşezau oamenii satele pe malul apei sau la marginea unei păduri? Cum
arăta vatra şi moşia satului? Cine erau cei mai de seamă oameni din sat? Din
ce erau construite şi cum arătau casele ţăranilor români? Care erau
ritualurile la care recurgeau atunci când îşi construiau o casă?  Cum era o zi
din viaţa ţăranului român? Acestea au fost subiectele dezbătute în prima
parte a atelierului, cea de-a doua parte fiind rezervată creativităţii şi
talentului de care au dat dovadă toţi copiii  atunci când au modelat şi pictat
din lut propria căsuţă.

Cel de-al doilea atelier, „Frunzuliţă de secară\ Ţesem, ţesem pân' la
vară”  a adus în prim plan un meşteşug casnic  practicat în trecut  de femei.
Etapele prin care trece lâna  de când este tunsă de pe oaie până când ajunge
obiect de îmbrăcăminte  sau decor (tuns, spălat, scărmănat, pieptănat, tors,
vopsit, ţesut) şi legenda Joimăriţei, au captat atenţia copiilor, care au dorit
mai apoi, să scarmene, toarcă şi vopsească lâna, dar mai ales să ţeasă într-un
mini război, un semn de carte.

O altă activitate atribuită în trecut femeilor, cea a confecţionării
îmbrăcămintei pentru toţi membrii familiei a fost prezentată în cadrul
atelierului „Frunză verde iasomie\ Vreau să am şi eu o ie!”. Când a fost
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purtat pentru prima dată costumul popular? Cine şi în ce împrejurări îl
purta? Din ce materii prime şi cum erau confecţionate piesele de port?

Copiii au primit răspunsurile, dar, mai mult decât atât, au aflat că
semnele cusute pe ii, fote şi cămăşi nu erau făcute la întâmplare, ci erau
simboluri care aveau semnificaţii importante pentru oamenii satului.
Totodată, erau semne de diferenţiere pe anumite criterii: zonă, vârstă, statut
social, marital sau preocupările persoanei. De fapt, în aceste semne cusute
pe ii, marame sau fote erau întipărite visele, dorinţele şi viaţa celei care îi
dădea naştere. Pentru că ştiau deja semnificaţia culorilor şi motivelor de pe
ie, în cea de-a doua parte a atelierului copiii au cusut sau pictat propria
poveste, pe o mini-ie din etamină şi lut.
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Ultimul atelier „Poţi să faci din lut o oală\ Ca să faci în ea tocană” le-a
dat copiilor posibilitatea să-şi exerseze creativitatea şi putem spune că le-a
stârnit cu adevărat interesul. Astfel, dacă în prima parte a atelierului au aflat:
că majoritatea vaselor pentru păstrarea şi prepararea hranei erau făcute în
trecut din lut, cum era preparat lutul şi etapele confecţionării unui vas din
lut prin tehnica modelării din inele de lut suprapuse, cum erau uscate, arse
în cuptor şi mai apoi decorate vasele din lut, care erau cele mai întâlnite
motive pe vasele de ceramică şi ce semnificaţie aveau, în cea de-a doua
parte, vasele de lut au prins formă în mâinile dibace ale copiiilor care au
dovedit că au abilităţi în modelarea lutului.

Considerăm că, în urma acestui proiect, copiii au obţinut informaţii
care le-au îmbogăţit cunoştinţele, le-au lărgit orizontul cultural şi le-au
oferit o înţelegere mai mare asupra societăţii, trecutului şi prezentului. Mai
mult decât atât, toate activităţile propuse au dat posibilitatea copiilor să
iubească valorile culturale şi să le respecte.
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